

水中“活化石”“畅游”在寒江

“山涧有鱼 乡村有道”系列报道·中华鲟篇

策划/尹二荣
株洲日报·掌上株洲记者/陈洲平
通讯员/龙小芳 阳童

4月8日上午10时许,阳光普照大地,春风拂面而来,汽车穿行在茶陵县湖口镇寒江村蜿蜒的盘山公路上,美景不时从车窗边掠过。离开村部,约摸20分钟,就到了野鸡坪水库。只见四面青山,一汪绿水,清澈见底,美得让人心醉。

古人云:“水至清,则无鱼。”这句话,似乎不太适合寒江村,因为水库不远处,就生长着一群珍稀的中华鲟。

自2016年起,这些长度不足3厘米中华鲟幼苗,从湖北省荆州市启程,经过长途跋涉后,“游”入寒江村,在灯心垅山下“安营扎寨”,吮吸着天地精华,长大后,成为美味佳肴,登上了高端宾馆酒楼的餐桌。如今,由于生产中华鲟,一批批老饕慕名而来,寒江这个小山村正声名鹊起。



工作人员站在池边手捧中华鲟。

注氧打包好的中华鲟。

陈洲平摄



相关链接

中华鲟是硬骨鱼纲、鲟科的鱼类,常见个体体长0.4-1.3米,体重50-300千克;最大个体体长5米,体重可达600千克,是长江中最大的鱼,被誉为“长江鱼王”,还是中国一级重点保护野生动物,有“水中活化石”“水中大熊猫”的美誉,主要分布于中国长江干流金沙江以下至入海河口。

中华鲟肉质细腻,味道鲜美,是高蛋白和多脂肪性鱼类,其鱼皮可制革,鱼卵可制酱,鱼胆可入药,鳔和脊索可制作鱼胶,鱼肉、鱼肠、鱼膘、鱼骨等都是上等佳肴。经常食用中华鲟,能延缓肌肤衰老,增加皮肤弹性,改善皮肤的保湿功能,减少皱纹以色斑,加快新陈代谢。

山泉育鱼 “鲟”来好产业

该基地是浣溪天泉种养农民专业合作社建设的,基地负责人胡观禄介绍,大池里的中华鲟形体小,是去年底新进的,还得养几个月,才能送到下一级小池中。目前,基地的中华鲟存塘量在1万公斤左右,大的养了1年多,体长超过了1米。

“鱼长到1公斤就可以出售,每公斤50元左右,即便高于市场价,许多高端酒店还是抢着买。”胡观禄自豪地说,来自长株潭及茶陵周边县的一些老客户,每月专程驱车来提货,因此,基地每季度都要补充新鱼苗。这里的中华鲟味道好,购买要提前预约,畅销的秘诀就在水里。

借鱼造景 “鲟”出新门路

或冒出一些黄泥抖墙青瓦屋,客家风味十足。

“这些土房,大多没人住,我们计划将其改造成特色民宿,发展乡村旅游。”寒江村党总支书记、主任罗建发说,寒江村历史悠久,自然风光秀美,客家文化和红色文化底蕴深厚,但酒香也怕巷子深。为此,村里计划借助中华鲟的名气,实现吃住玩一条龙,带动村民致富。

目前,寒江村已将两栋土房改造成民宿,其中“寒江民宿”就靠近中华鲟养殖基地,“中华鲟+客家土楼”特色民宿游已在周边小有名气。

用一条鱼,引来一群“鱼”,打造花样繁多的“大池塘”,是寒江村下一步发展思路。罗建发满怀期待地告诉记者,今后该村还将打造农耕体验基地、山间游步道等,发挥产业联动效应,丰富乡村旅游内容。

涑口打造株洲首家标准“零排放”示范港口

株洲日报·掌上株洲讯(记者/邹怡敏 通讯员/刘和迪 王瀚辉) 4月12日,国网株洲涑口区供电公司相关负责人与华新水泥(株洲)有限公司维修厂部相关负责人一道,再次来到湘江码头,进行岸电建设实地勘察。

华新水泥位于涑口区龙船镇湘江两岸,以往,华新水泥运送货物的船舶在靠岸期间主要依靠柴油发电满足用电需求,这不仅会发出巨大的噪音,影响周遭居民、船员的生活品质,还会产生大量的硫化物、氮氧化物和颗粒物,对生态环境造成污染,且华新水泥专用码头目前也存在丰水、枯水季节水位落差大,船舶停靠码头的数量和密度大,待闸船距离远等问题,亟需改善。

湘江水质关系到全市“全域Ⅱ类水”总目标的巩固,涑口区供电公司主动对接华新水泥,提出对其专用码头进行“以电代油”的改造。通过实地勘察,双方制定了“绿色岸电”项目计划,即用岸基电源替代柴油机发电,直接对各类进港停靠船舶供电。根据计划,项目将岸电进线电源引至新建欧式箱变,再通过新建低压电缆分别为5个泊位岸电桩进行供电;同时,船舶上拉电缆上岸进行岸电接用,可配备匹配岸电桩插座的插头。岸电桩也可接入“岸电云网”运营服务平台,具备手机扫码支付功能。岸电设施投入使用后,能大量减少靠港船舶的废气排放,预计每年可实现替代电量42万度,年减少碳排放243.6吨,相当于节约51.618吨标准煤,助力实现“双碳”目标。

据悉,华新水泥湘江港口码头岸电项目计划5月全面开工,建成投用后,将成为我市第一家标准“零排放”示范港口。

规上陶瓷企业完成产值同比增长25.41%

醴陵嘉树实现首季“开门红”

株洲日报·掌上株洲讯(记者/刘毅 通讯员/史晴) 4月13日,记者从醴陵市嘉树镇获悉,该镇陶瓷企业延续良好发展态势,今年一季度规模以上陶瓷企业完成产值4.68亿元,同比增长25.41%,实现首季“开门红”。

走进湖南益嘉瓷业有限公司,生产车间里机声隆隆,工人们正有序作业,一派繁忙景象。该公司副总经理钟建军介绍,今年订单已经排到8月份,两条窑炉满负荷运行。“去年对窑炉进行了提质改造,产能实现翻倍。”钟建军说,去年产值是5千万元左右,按照今年的年度经营计划,产值预计能超过1亿元。

产销两旺的不止“益嘉瓷业”。在湖南高峰陶瓷制造有限公司,9个车间的生产线

开足马力,员工有序忙碌。“相比去年,订单增长了20%左右。目前,每月产量达270万件。”该公司行政总监李旭介绍,自主研发的镀金、镀银系列产品深受客户喜爱,为此新建了厂房,扩大生产,实现了产能翻倍。

嘉树镇是闻名全国的“瓷业之乡”,陶瓷特色产业涵盖从设计、生产、加工到销售等多个环节,形成完整的上下游产业链条,陶瓷产业集群成为区域经济发展的主要支撑,拥有20家陶瓷生产企业,其中规模企业18家,产品远销海内外。该镇负责人表示,将充分发挥陶瓷产业的资源优势,以发展陶瓷制造产业为重心,通过提升品牌价值、文化内涵和自动化生产水平,提高陶瓷行业的技术水平和市场竞争力,为醴陵“千亿时代”作贡献。

炎陵一爱心企业捐赠物资助抗疫

株洲日报·掌上株洲讯(记者/肖蓉) 近日,炎陵县一家爱心企业向市卫健委捐赠一批价值20万元的慰问物资,助力奋战在防疫一线的工作人员打赢疫情防控阻击战。

随着全国疫情防控形势严峻,我市加强了主要交通站及高速公路外省入(返)株人员疫情防控工作,交通引导、测温、查验双码、核酸检测等各项工作有条不紊。4月8日,市卫健委联合炎陵妹子农业开发

有限公司,给株洲西收费站疫情防控点现场工作人员送去了矿泉水和饮料等物资。

“防疫工作,人人有责。”该企业相关负责人表示,医务人员、防控卡点的工作人员和人民警察日夜坚守在疫情防控一线,很辛苦。为了向防疫人员表达敬意,该公司特地捐赠一批炎陵的神农福泉矿泉水和炎陵黄桃果汁。据了解,该公司此前已分别向炎陵、茶陵、攸县、醴陵等地一些主要防控点捐赠了物资。

教育·星少年



向伟大的英烈们致敬

清水塘学校 132班 彭晟 证号:22031130026

4月2日,清水塘学校组织党员代表、校园小记者代表、家长代表及128班中队一起去祭拜黄子烈烈士。作为校园小记者代表,我怀着沉重而激动的心情来到了黄子烈烈士墓前祭拜。

从老师的讲述中,我知道了黄子烈烈士的故事。黄子烈在1969年入伍,系中国人民解放军5335部队战士。1970年4月25日,因连日暴雨,株洲市九郎山大禾塘水库水位暴涨,大坝不抵大水冲击出现裂口,洪水喷涌而出。得知这一情况,驻守在附近的5335部队官兵立即前去救援。为摸清情况,熟悉水性的黄子烈自告奋勇,潜入大坝底部探明情况,在排除大禾塘水库险情的战斗中光荣牺牲。黄子烈被追记一等功,追任为中共正式党员,并授予革命烈士光荣称号,安葬于株洲市石峰区清水塘街道华城社区。

我和同学们来到了黄子烈烈士碑前,在国歌声中我们低头默哀,然后把手上的小白菊放到了烈士碑前,深深地鞠躬。我们来到了黄子烈烈士曾经守护的那个大坝,今天的阳光格外明媚,一排排树木高大挺拔,静静地矗立着,大坝里的水轻轻漾起波纹,仿佛在诉说着什么。大坝对面是大片农田,我不禁感叹道:“您为了人民利益而牺牲,我们永远不会忘记您!”

谁说岁月静好,只不过是有人在负重前行。历史上有许多像黄子烈那样的革命烈士,如视死如归的江姐、大义凛然的李大钊、英勇无畏的邓世昌等等。我们要铭记历史,缅怀先烈,向伟大的英烈们致敬!你们永远活在我们心中!

清明趣事

白鹤菱溪小学 1902班 王紫姗 证号:22040060454 指导老师:王桂英

清明假期的第一天,晴空万里,微风徐徐,真是踏青的好时节。

我戴好帽子,拿好背篓,就和舅舅、陈依还有爷爷一起去对面的大山摘蕨了。我们走在凹凸不平的山路上,开启了摘蕨之旅。

刚走一段路,我看见几片淡黄的叶子,便问:“舅舅,这是什么啊?”舅舅一看,惊喜万分:“这是茶片,淡黄色的可好吃了,红色的就有点苦。”我赶紧把淡黄色的茶片摘了下来,给每个人分一点,尝一口,甜滋滋的,清爽极了!我立马又摘了好几片,吃得津津有味。沿着山路又走了一会儿,我发现了几株蕨,高兴地叫道:“你们看,这里有一株蕨!”爷爷瞄了一眼,不假思索地说道:“长叶

子的蕨,或顶上的圈圈不像小爪子的都不能食用,而且鲜嫩的蕨一般都长在阴凉的低洼处。”于是,我细心地寻找,竟然连续找到了六株,大家都说我是火眼金睛。不一会儿,我们和爷爷分头行动。我们遇到了一个大坑,里面有两株长势喜人的蕨,我把手使劲往前伸了伸,差点掉下去,不过最终这两株蕨还是被我收入囊中。接着,我们在上面看见了许多蕨都长在阴凉柴堆里,我和陈依争先恐后地摘了十几株蕨。最后我们去和爷爷汇合。爷爷那儿也收获满满,我们开心地下山了。

这个清明假期,我收获了双倍的快乐,既亲身体验了摘蕨的快乐,又和家人朋友在一起愉快地玩耍,真是太棒了!

在天晴了的时候

涑口区育红小学 242班 马嘉翎

证号:22061351313

指导老师:周丹

在天晴了的时候,该到校园中去走走。雨润过的教学楼,一定是可爱又温柔。炫耀美丽的小花,曝着阳光慢慢绽放。抖去水珠的小鸟,在木叶间自在遨游。

我的家

实验小学 1808班 尹一佳

证号:22010861141

指导老师:施湘衡

我的家温馨幸福,我家的家训是诚实守信,脚踏实地,勤劳努力。

记得我上幼儿园大班那年,妈妈有事外出,留下了手机。我和哥哥经不住诱惑,拿起手机玩起了游戏,本以为妈妈不会发现,却不料妈妈一回家,就好像发现了似的,问道:“你们是不是趁我出去的时候玩了游戏?”我们吓得眼珠都要掉出来了,吓得双腿发麻,哪敢承认,连说没有。妈妈瞪着眼睛,把手机给我们看,只见游戏软件上赫然写着:一小时前用过。而妈妈刚好这时回来,我们连忙承认,等着妈妈劈头盖脸的训骂。不料,妈妈语重心长地说道:“孩子们,你们玩游戏事小,撒谎隐瞒可就事大了。诚实守信是每个人必备的品德,人无信不立,你们一定要做一个诚实守信的孩子,知道了吗?”我们连忙答应,我想:是啊,要想人不知,除非己莫为,谎言总会被揭穿的,以后还是诚实守信,脚踏实地为好。

我们一家人和睦睦,谦让,诚实,勤劳,努力,是我们的美好品德,家里充满欢声笑语和浓浓的爱。

绘画作品



春天

八达小学四(8)班 周彦卓

证号:22011000412 指导老师:张荣



冲向太空

市二中附属小学 2012班 黄思诚

证号:22042560639 指导老师:张蓉

乡音

市二中初中部 2107班 刘钰菲 证号:22042561355 指导老师:赵冠楚

我是茶陵人,我的乡音便是茶陵话。提起乡音,大多数人想的是故乡,我想起的却是爷爷,因为只有爷爷会用茶陵话来对着我念念叨叨,所以我对乡音的印象,全都是爷爷的唠叨。

爷爷喜欢喝酒,餐餐都要拿出酒来,倒上一两碗,若是有人让他一餐不喝酒,便像要了他的命似的,谁劝他戒酒,他都是充耳不闻。后来,我出生了,爷爷要求照顾我,可家里人不同意,因为爷爷每次喝完酒都会醉,醉了自己都容易摔跤,更何况带个小孩。爷爷为了我,虽然还是餐餐喝酒,但喝得少了,并且能控制不醉。

爷爷每次喝完酒,都会和我说很多话,叮嘱我要好好学习,告诉我要听父母的话……看着爷爷那微红的脸,那充满期望的眼神,感受着爷爷充满沧桑感的手暗暗抖动,我并不觉得爷爷的话多,我并不觉得爷爷唠唠叨叨,我只感觉到爷爷带给我好多的温暖。

爷爷对我的要求很高,要我成绩名列前茅,要我长大以后当官,要我超越我的父母。听着爷爷对我的唠叨,感受着爷爷对我的期望,心想:我一定要努力不能辜负了爷爷对我的期望。

我喜欢爷爷用茶陵话对我唠叨,我希望爷爷可以一直用茶陵话和我唠叨的,一直唠叨到我长大成人。

茶陵话,不仅是故乡的方言,是我的乡音,也是爷爷对我的唠叨,对我的关心,对我的期盼。